



包头市蒙古族小学学生学习使用灭火器。

## 开学季与安全同行

春风拂面，万物复苏。静谧了一个寒假的校园恢复了往日的热闹，校园消防安全问题也再次引发了关注。3月伊始，包头市消防救援支队通过“走出去+请进来”的方式，开展形式多样的“开学第一课”活动，用消防安全知识点亮“开学季”。

“同学们，灭火器的使用方法你们知道吗？”“炒菜的油锅起火该怎样正确处理呢？”九原区消防救援大队走进包头机电工业职业学校，通过消防知识宣讲、参观体验消防器材、发放消防安全读本等生动有趣的方式为师生送上特别的开学礼。

同样的一幕也发生在沙河街第二小学。急促的警铃响彻校园，老师和同学们以班为单位，分方向、按路线向安全出口进行应急安全疏散……整个演练过程中，同学们井然有序、撤离迅速，达到了预期演练效果。操场上，消防员带领同学们参观消防车辆装备器材，并带大家体验穿戴消防战斗服。宣传员用通俗易懂的语言讲解了校园和家庭火灾的防范自救措施，同学们在寓教于乐的氛围中学会了报警、火场逃生等消防安全知识。

东河区、青山区、昆都仑区消防救援大队联合各级教育局，面向辖区中小学、幼儿园推出了空中消防知识大课堂，将消防安全知识纳入“开学第一课”。消防员走上“云”讲台，精心制作各类宣传视频和课件，将家庭防火“三清三关”、校园防火、如何正确报火警、安全疏散逃生等消防安全知识以生动形象、易于接受的视频和动画形式向师生们展示。累计开展网上授课13次，全市25万余名师生受益，宣传教育覆盖率达100%。

为了将“开学第一课”作用发挥到最大化，各级消防部门与教育部门密切配合，从师资培训、课堂授课、疏散演练等方面进行安排部署。组织专业的讲师团队进园入校开展宣传教育，受聘法治副校长、课外消防安全辅导员全部上岗，按照“一校一策”精心谋划，组织开展消防知识讲座、灭火疏散逃生演练等活动，不断增强宣传教育的针对性。通过开放全市26个消防队站、消防科普教育基地等宣传教育阵地，让师生直观感受消防设施的运行、实操。此外，包头市消防救援支队制作发放了10万份《“开学第一课”消防问卷调查》表，在提升学生消防安全常识知晓率的同时，也摸清了学生对消防安全知识的掌握程度，便于下一步开展有针对性的消防宣传教育活动。

## 构建融入式宣传模式

为了让校园消防安全知识的传播真正达到最大化、全融入，包头市消防救援支队根据学生不同学段、不同接受能力，积极构建学生乐于接受的消防安全教育情境，进一步普及消防安全知识。

“灭火器，很管用，人人都要学会使用。首先拔掉安全栓，动作迅速赶时间。左手要拿起喷头对火源，右手要接下手柄别拖延……”在包头市蒙古族小学的操场上，课间休息时间“消防快板儿”不绝于耳。在长期的校园消防宣传中，包头市消防救援支队不断总结经验，打破固有的说教模式，编排了押韵的快板儿，浅显易懂且易于传唱，日常的消防安全知识点基本囊括其中。消防知识不再枯燥乏味，学生觉得有趣，就会反复吟唱，在自娱自乐中轻松学到了消防安全知识。“这快板儿很简单，我念了两遍就学会了，回家我还要教妹妹学。”六年级三班的学生吴禹卓说。一个学生带动一个家庭，一个家庭带动整个社会，“1+1+1”的宣传效应持续放大。

对于幼儿园的低龄小朋友，该支队编创了适合小朋友的拍手儿歌，巧妙地在幼儿心中种下消防安全的种子：“你拍一，我拍一，生命安全数第一。你拍二，我拍二，学习消防一块儿……”自从小朋友学习了消防安全知识儿歌，他们也会常常提醒爷爷奶奶、爸爸妈妈注意关煤气和电源了。

“小朋友们，谁知道家里油锅起火了该怎样灭火？”在黄河西路街道党群服务中心的小小消防体验馆内，“消防安全体验微课堂”正在进行，来自包钢第二十五小学的孩子们在课堂上沉浸式学习消防安全知识。消防指战员用浅显易懂的语言向孩子们讲解了如何正确拨打119火警电话进行求救、发生火灾后如何自救逃生等基本常识。醒目的红

校园消防安全一直是全社会关注的重点。少年儿童好奇心强，但缺乏自我保护意识和能力，对火源等危险物品没有足够的认识，一旦发生意外，将对整个家庭造成沉重的打击。为了确保校园消防安全，包头市消防救援支队多举措推进“平安校园”建设。

← 敖勒川幼儿园小朋友试穿消防救援服。

↓ 民族幼儿园小朋友学习消防安全拍手儿歌。



# 撑起校园『平安全』

本报记者 ● 陈霞

色消防车背景，形色各异的安全标志和应急安全教育设施，图文并茂的消防宣传资料，各类消防车辆及灭火器材模型，组成了黄河西路街道党群服务中心的小小消防体验馆。包头市消防救援支队将依托该阵地定期举办消防微课堂等体验活动，让更多的孩子开展消防职业体验，通过小手拉大手，带动父母一起关注消防安全，学习消防知识。

在护航学生安全成长的道路上，包头市消防救援支队着力推进校园消防宣传工作标准化、实效化、常态化。过去三年时间，该支队发放中小学消防安全教育读本28万册，目前全市所有中小学均实现了有教材、有师资、有课程的目标。全市600余名消防指战员被中小学、幼儿园聘任为课外消防安全辅导员，与学校建立“一对一”驻点联动长效机制。来自内蒙古农业大学职业技术学院的千余名大学生加入消防志愿者队伍，在校园内、商场、社区等场所开展消防安全宣传活动，通过张贴消防宣传海报、发放消防知识宣传资料、讲解消防安全知识等方式，向广大群众传播消防安全知识。

## 织密校园安全防护网

一边是如火如荼地开展形式多样的消防宣传活动，另一边，消防部门及时摸排全市各级学校情况，加大风险隐患排查力度。

早在开学前期，消防检查人员便深入辖区学校开展复课前消防安全指导工作，针对疏散通道和安全出口是否畅通，消防设施、器材配备等是否完好有效等问题，进行了全面细致的检查。针对检查中发现的问题，消防人员还帮助制定了科学合理的整改方案，当好消防安全“辅导员”。

新学期伊始，包头市各级消防部门联合有关部门，及时了解掌握全市各级学校开学复课情况，实行分类分级管理，全面分析研判辖区校园存在的消防安全突出风险。指导各校开展教学活动场所、宿舍、食堂、图书馆等重点区域隐患自查和防火巡查，对发现的问题明确整改时限和措施，确保学校消防安全隐患“不失控、不漏管”。针对校园及周边商业区开展消防监督检查358次，发现并整改火灾隐患566处。

对于检查中发现的隐患，消防检查人员当场提出整改意见，明确整改要求和期限，并主动靠前服务，指导学校相关负责人落实整改，确保不留死角、不留隐患，避免“小风险”累积成“大隐患”。通过一系列切实举措，有效消除校园潜在的消防安全隐患，提高了教职工的消防安全意识和应急处置能力。同时，包头市各地消防部门持续为辖区学校开展消防安全技术指导服务，主动协助学校做好消防安全隐患查改工作。

接下来，包头市消防救援支队将扎实推进校园消防宣传工作系列化、常态化、长效化，用更有温度、更易融入的方式将消防安全知识根植广大师生心间，确保校园消防安全形势持续稳定。